

## 别样“玩法”

# 这个暑假更难忘



### 编者按:

随着生活水平的提升,人们对如何度过假期有了越来越多的选择,各种“度假”新方式也让孩子们的暑期有了更为丰富精彩的体验和收获。健身、做公益、“职业体验”……孩子们的别样“玩法”,令人眼前一亮的同时,更给这段悠长假期增添了一份新意和内涵。本期话题,就让我们来一同分享他们在暑期中的经历与感悟吧!

## 儿子的公益暑假

佟才录

放假前,儿子所在的学校发起了“向灾区人民捐款献爱心”的倡议,儿子捐出了100元钱,据他说,他是全校捐款最多的学生之一。可儿子却一点也不高兴不起来,我问他为什么,他说:“爸爸,有什么值得高兴的呀?我捐的钱都是你给的,又不是我自己挣的。我觉得用家里的钱献爱心,并不能真正代表我自己的爱心。我一定要创建一个自己的‘爱心基金’账户,以后学校再有捐款活动时,就动用我自己的‘爱心基金’……”儿子把“自己”两个字咬得特别重。

“可‘爱心基金’从哪里来呢?儿子苦思冥想了一下,最终决定在暑假捡废品卖钱来创建自己的‘爱心基金’。儿子说,这个想法源自春节后家里的一次卖废品经历。今年春节过后,家中阳台上堆满了春节期间喝空的饮料瓶、啤酒瓶、易拉罐、牛奶纸箱等废品,一天,小区院子里传来了收废品的吆喝声,我便和儿子一起把堆积在阳台上的废品拿下楼去卖掉,真别小瞧了这些废品,卖了近50元呢!儿子又补充说:“一方面,捡废品的钱可以积攒起来捐给需要的人,另一方面,也有助于废物回收,减少资源浪费。”我说:“这倒是个一箭双雕的好办法,看你能不能坚持下去喽!”

我把儿子的暑假计划和妻子一说,一向爱干净的妻子竟然破天荒地答应把阳台腾出来,作为儿子的废品仓库。有了我们俩的理解和支持,儿子捡废品挣“基金”的劲头可大了。

暑假一开始,儿子每天写完当天的作业,就拎着一个大环保袋出门去了,两三个小时就能“满载而归”。一进家门,儿子就直奔阳台,把袋子里的东西一一往外掏,矿泉水瓶、废报纸、破纸箱、铁丝头儿……然后,他又分门别类地将废品整整齐齐地摆放在阳台上。儿子对捡废品乐此不疲,连同学叫他去玩网络游戏或滑轮滑,他也不为所动。在外捡废品不到一周,儿子的小脸就晒黑了,手也变粗糙了,胳膊和肩头还被毒日头晒脱了皮,可儿子一声苦也没叫过,更没有过放弃的念头。

为了加快“爱心基金”的积累速度,他又增加到上午、下午各捡一次。小区里的一些邻居听说儿子的计划,纷纷竖起了大拇指,并主动把家里的快递盒、饮料瓶放在单元门口,让儿子去取。

如今,儿子的废品已经“出仓”了几次,眼看就要开学了,儿子把他的“存货”进行最后一次“清仓”。整个暑假,儿子捡废品共卖得现金300多元,他让我亲自去银行给他新开了一个单独的账户,正式建起了自己的“爱心基金”。他还说一定要专款专用,决不能私自挪用,并要我和妻子来监督他。

虽然这个暑假,儿子没有纵情畅玩电脑游戏,也没和同学痛痛快快地滑上一整天滑轮滑,但儿子说,这个暑假他过得很有意义、很快乐,因为在现实生活中,我们会发现,那些与师长、老师、同伴相处融洽的孩子,那些善于交朋友的孩子,那些敢于主动与他人沟通的孩子,往往更易显露出自信、宽容、热情等积极的特质,而这些特质又会对其成长产生助益。如何培养孩子的人际交往能力,您有哪些经历、感想、建议或经验愿与我们分享?欢迎您投稿!

2.针对当前一些有关未成年人的教育热点,您有哪些不吐不快的感受,请将您的关注点发给我们,我们会根据具体情况安排专题策划。

要求:字数不限,观点明确。

请在文末标明您的姓名、地址、邮编,并在邮件标题中注明参与讨论的话题。

### “话题”栏目 征稿启事

本报“话题”版面近期将就以下话题展开讨论,如果您在这方面有自己的看法,请将稿件发到邮箱:

jswmtl@163.com

话题题目:

1.人际交往,既是社会生活的重要组成部分,也是人们的一种情感需求。任何一个生活在群体之中的人,都会与他人产生各式各样的联系。人际关系能从一个角度反映孩子心智成长的状态,也会深刻地影响其情感、性格、行为等多方面的发展。在现实生活中,我们会发现,那些与师长、老师、同伴相处融洽的孩子,那些善于交朋友的孩子,那些敢于主动与他人沟通的孩子,往往更易显露出自信、宽容、热情等积极的特质,而这些特质又会对其成长产生助益。如何培养孩子的人际交往能力,您有哪些经历、感想、建议或经验愿与我们分享?欢迎您投稿!

2.针对当前一些有关未成年人的教育热点,您有哪些不吐不快的感受,请将您的关注点发给我们,我们会根据具体情况安排专题策划。

要求:字数不限,观点明确。  
请在文末标明您的姓名、地址、邮编,并在邮件标题中注明参与讨论的话题。

## 菜园里的假日时光

刘敬胜



起来,冲我们做个鬼脸就要跑,一旁的父亲揽过他,笑呵呵地递来一个鲜艳欲滴的西红柿。

两周的时间很快过去,儿子依依不舍地与爷爷道别。今

年暑期,父亲那块小小的菜园,让儿子收获了意想不到的快乐,体验了辛勤劳动后收获的喜悦,更留下了我们祖孙三代的亲情回忆。

## 跟着女儿去旅行

范德波

性好强又爱玩的女儿被我这么一激,“蹭”地站起来说:“不就当个导游吗,多大事?我今晚就找表姐去。”话虽说得豪迈,我却分明从她的眼中看到了一丝胆怯与不安。

当晚,我陪女儿去了她表姐家,得知来意后,她表姐全力支持,她还列出清单,为我们全家采购了防晒用品、常备药品和各种零碎日用。不到一周,我们全家顺利启程。出发前,我问女儿:“感觉怎么样嘛?”女儿眨眨眼道:“表姐说了,‘功课’做足了,心里就不虚!”

打从上车起,坐在副驾驶位的女儿就点开了手机导航,为我预报路况,并不时提醒我保持车距和车速。行驶了三个多小时,女儿果断地要求我进

对没问题!”听她表姐这么一说,女儿也来了精神,立马拿出小本子认真记录下来。

回家后,女儿继续通过网络搜集资料,上网团购门票、预订酒店,规划行车路线,打电话确认房间,搜索当地美食,查看天气预报……忙得不亦乐乎。接着,她还列出清单,为我们全家采购了防晒用品、常备药品和各种零碎日用。不到一周,我们全家顺利启程。出发前,我问女儿:“感觉怎么样嘛?”女儿眨眨眼道:“表姐说了,‘功课’做足了,心里就不虚!”

打从上车起,坐在副驾驶位的女儿就点开了手机导航,为我预报路况,并不时提醒我保持车距和车速。行驶了三个多小时,女儿果断地要求我进

## 『夜跑模式』 开启暑假

吴佳佳



要放暑假了,女儿一脸兴奋。想想有近两个月可以脱离老师的监督和繁重的学习生活,虽然还有不少暑假作业,但比学期中的辛苦,已轻松了不少。“睡觉都要笑醒!”女儿欢呼道。

我本想给女儿报几个假期培训班,但看她如释重负的样子,又有些于心不忍,加之今年以来女儿的身体抵抗力有些差,动不动就感冒发烧,还莫名其妙的过敏,常常一副病恹恹的样子,我想不如趁暑假这段时间把她的体质调好。听说,每天保持适量的运动,有利于增强孩子体质。近年来,特别流行夜跑,于是我便灵光一现,给女儿增加了个另类的暑假作业——每天晚上必须跟我小跑半小时。

开启“夜跑模式”的第一天,女儿觉得还挺有新鲜感,不用我做思想工作,早早地就换好了短袖、短裤、运动鞋,还戴上了有反光条的棒球帽,“嗨!你还真有点‘夜跑’达人的风范!”“那当然!”女儿说着便跟我出了门。哪知下

到的不一样呢?“辣椒为什么有绿又有红?哪个更辣呢?”“黄瓜明明是绿的,为什么还要叫黄瓜呢?”……儿子的问题千奇百怪,常常把爷爷问得答不出话来。这时,儿子就会说:“爷爷,你不会,我去问爸爸,他用手机一搜能查出来。”

做饭前,父亲淘米,我去摘菜,儿子拿着竹筐,笑嘻嘻地跟在我身后。我们三口人吃饭,随意地摘一把豆角、两根黄瓜、三个茄子,几只辣椒,就能凑成一桌新鲜美味的家常菜。来了客人,再从墙上摘三根丝瓜、两个苦瓜,就能添一道“苦瓜烘蛋”、一道“酿丝瓜”。儿子每每端着盛满蔬菜的竹筐,收获的喜悦就洋溢在脸上。若是熟悉的客人来了家里,儿子还会郑重其事地给人家讲,他是怎么浇水,怎样除草,一股子自豪之情溢于言表,我忍不住打趣他:“哟!敢情这一园子的菜,都是你一个人的成果呀!”儿子的小脸刷地红了

起来,冲我们做个鬼脸就要跑,一旁的父亲揽过他,笑呵呵地递来一个鲜艳欲滴的西红柿。

两周的时间很快过去,儿子依依不舍地与爷爷道别。今

往年的暑假,我通常会带儿子去一些热门城市的知名景点,今年暑假,我俩都想要换个玩法。想到往年都是往外跑,今年不妨换个思路,我和儿子商量,要不要回乡下老屋跟爷爷住段日子。儿子立马来了精神:“正好!我也想爷爷啦!”

回到老屋,儿子一下车就看到院里的小菜园,立马挪不开眼,迈不开腿了。豆角、黄瓜、辣椒、茄子、西红柿……菜园不大,却有十来样蔬菜。父亲正拉着水管浇菜。“爷爷,我们回来啦!”儿子喊着就跑去帮爷爷扯水管。原来,今年开春以后,父亲闲来无事,把院里的空地开垦了出来,种上了各色蔬菜。如今,满园的新鲜蔬菜色彩缤纷,引人入胜。

自打回了家,儿子就成了个“小菜农”。爷爷去打理菜园,他寸步不离地跟着,还一边帮手,一边提出各式各样的问题,“这茄子怎么又小又弯?跟我平时见

的差不多。”“辣椒为什么有绿又有红?哪个更辣呢?”“黄瓜明明是绿的,为什么还要叫黄瓜呢?”……儿子的问题千奇百怪,常常把爷爷问得答不出话来。这时,儿子就会说:“爷爷,你不会,我去问爸爸,他用手机一搜能查出来。”

做饭前,父亲淘米,我去摘菜,儿子拿着竹筐,笑嘻嘻地跟在我身后。我们三口人吃饭,随意地摘一把豆角、两根黄瓜、三个茄子,几只辣椒,就能凑成一桌新鲜美味的家常菜。来了客人,再从墙上摘三根丝瓜、两个苦瓜,就能添一道“苦瓜烘蛋”、一道“酿丝瓜”。儿子每每端着盛满蔬菜的竹筐,收获的喜悦就洋溢在脸上。若是熟悉的客人来了家里,儿子还会郑重其事地给人家讲,他是怎么浇水,怎样除草,一股子自豪之情溢于言表,我忍不住打趣他:“哟!敢情这一园子的菜,都是你一个人的成果呀!”儿子的小脸刷地红了

起来,冲我们做个鬼脸就要跑,一旁的父亲揽过他,笑呵呵地递来一个鲜艳欲滴的西红柿。

两周的时间很快过去,儿子依依不舍地与爷爷道别。今

## 暑假,给孩子一次『职业体验』

刘亚华

女儿今年九岁,常常会萌生各种想法,又常常三分钟热度,今天说要长大当科学家,明天说当个明星也不错,后天说自己口才好,应该做个律师……这个年龄的孩子,也需要开始接触社会、认识社会了,因此,趁暑假我想让她进行一场“职业体验”,这样,她对各行各业就能多些了解,懂得各种职业背后所需付出的艰辛与努力,从而学会脚踏实地。

我的家人中有医生,有工人,有网络写手,还有“IT男”,我计划让女儿在各家待上几天,并近距离地观察、参与他们的生活与工作,亲身体验各个职业不为人知的一面。

我的表弟博士毕业后,在北京一家大型IT公司工作,高学历、高收入,可说是我们全家人的骄傲,女儿极其羡慕这个舅舅。刚好表弟的母亲也就是我姑姑要去北京看儿子,我将女儿托付给了姑姑。于是,女儿的“职业体验”第一站就来到了北京。她在电话里兴奋地告诉我:“大公司就是不一样,楼顶有花园,连餐厅里都有抓娃娃机!”女儿玩得不亦乐乎,但她同时也看到了舅舅的不容易,“每天早上,舅舅要挤地铁不说,还常常得加班到深夜,有时候一两点才睡!”女儿感叹道:“舅舅好辛苦,这高薪也不是那么好拿的呀!”

一周后,女儿跟着我姑姑回了湖南老家。我姑父是个临床医生,女儿见识了医生的忙碌,视频通话时,她跟我讲:“当医生可真累啦!昨天晚上吃饭的时候,一个电话来了,姑爷爷饭都没吃完,就赶回医院去了。今天早上才回来,一进门就倒在沙发上睡着了……”说到这里,女儿竟轻轻叹息了一声,我问:“既然这么辛苦,你应该不想当医生了吧?”女儿在那头顿了顿,说:“虽说医生这个职业很忙很辛苦,但能救死扶伤,很了不起!不过要当医生,我首先得改掉‘马大哈’的毛病,姑爷爷告诉我,医生要有强烈的责任感,稍一出错就会危及病人的生命。”

我的父母经营着一家小店,主要以电焊、修理柴油机为主,从湖南老家回来后,我便让女儿去外婆外公家住几天,女儿刚开始很不乐意,说外公外婆那里又脏又吵,但禁不住我软硬兼施,还是去了。体验了三天后,女儿实在受不了了,一定要我去接她回来,她说:“妈妈,当工人太辛苦了。我吃不了这些苦,我还是喜欢坐在干净的办公室里。”女儿接着又说:“小姨的工作最好了,每天都不用出门,对着电脑写一写,轻松又自在。”

女儿说的是我小妹,她年纪虽轻,却是个经验丰富、收入可观的网络写手,也难怪女儿羡慕。于是,我让女儿去小妹家体验一把网络写手的生活。其实她只看到了小妹光鲜的一面,哪知道做网络写手的压力呢?没几天,女儿又告诉我:“妈妈,你知道吗?为了按时交稿,小姨熬夜写文章,每天都在抱怨自己头发都快掉光了!”我说:“你看,网络写手每天都要更新自己的文章,再忙再累也要坚持。哪有你想象得那么轻松自在呢?”

挨个体验了这些职业后,女儿总结道:“妈妈,每个职业都有每个职业的难处,每个人生活都不容易呀!我还是得努力学习,将来才能做自己想做的职业。”虽然不是啥大道理,但却很实际,我点头笑了。这次暑假的“职业体验”,不仅拉近了女儿和亲人们的关系,更让我看到了她的成长。